



# 铭记百年党史 传承红色基因 奋力推进统计现代化改革

国家发展改革委副主任兼国家统计局局长、党组书记，国家统计局党史学习教育领导小组组长 宁吉喆

今年是中国共产党成立100周年。100年高山深谷，100年沧海桑田。中国共产党以实现中华民族伟大复兴为历史使命，团结带领全国各族人民进行不懈奋斗和艰辛探索，在新民主主义革命时期实现了开天辟地的救国大业，在社会主义革命和建设时期完成了改天换地的兴国大业，在改革开放和社会主义现代化建设时期成就了翻天覆地的富国大业，在中国特色社会主义新时代推进了惊天动地的强国大业，开辟了崭新道路，铸就了强大精神，积累了宝贵经验，创造了中华民族发展史、人类社会进步史上举世瞩目的奇迹。立志千秋伟业，恰是百年风华。100年来，中国社会发生的变革，中国人民命运发生的变化，其广度和深度，在人类发展史上都是十分罕见的。历史和现实雄辩地证明，没有共产党就没有新中国，只有社会主义才能救中国，只有社会主义才能发展中国。

在百年征程中，统计工作与党的事业同呼吸共命运。党领导的统计调查传承着红色基因，凝结着奋斗精神，从红都瑞金到圣地延安，红色统计在战火纷飞中生根发芽；从百废待兴到拨乱反正，新中国统计在艰难中起步、在探索中前行；从改革开放到世纪腾飞，共和国统计在开拓中奋进、在发展中变革。特别是新中国成立后，统计事业作为党和国家事业的重要组成部分不断成长壮大，一代又一代统计人坚持为国统计、为民调查的职责，科学求实，辛勤奉献，为中国特色社会主义建设提供了坚实统计保障。

## 一、统计调查工作在新民主主义革命中新生萌芽

毛泽东同志在调查统计方面为全党树立了榜样。建

党初期，毛泽东同志穿行在湘江两岸，深入安源矿工之中，调查了解工人、农民状况；大革命时期，对湖南农民运动进行调查，写出了《湖南农民运动考察报告》；土地革命时期，在赣南苏区深入村镇，深入农户，写出了《寻乌调查》《兴国调查》《长冈乡调查》《才溪乡调查》和《反对本本主义》等重要论著。毛泽东同志在苏区开展的调查实践活动，对于我们党形成正确的土地革命路线起到了重要作用。

中央苏区苏维埃政府全面开展调查统计工作。1933年4月，苏维埃政府在国民经济人民委员会内设立调查统计局，主要职责是管理中华苏维埃工农商、交通、运输调查与统计事宜；同时在省、县、区国民经济部内设立调查统计科。在经济、土地、人口、劳动力和教育等方面，开展了大量调查。

陕甘宁边区等根据地广泛组织调查统计活动。1941年，中共中央作出《关于调查研究的规定》《关于实施调查研究的规定》，在中央设置调查研究机关，各中央局、中央分局、独立区域的区党委或省委，八路军、新四军之高级机关，各根据地高级政府，均须设置调查研究机关，动员全党全军及政府之各级机关及全体同志着重开展调查研究。

解放区调查统计工作不断加强。1946年，党中央发出《关于清算、减租及土地问题的指示》，要求各解放区调查土地数量和数量、佃租、农村人口和收入等等，了解土地政策的执行情况。1948年，陕甘宁边区财经办事处派出调查组，到土改后的解放区农村开展调查，根据调查结果研究提出新的征粮方案。解放战争时期还对战绩和战损、安置退伍军等方面开展了相关军事统计。抗日战争胜利后，为了解中国人民在抗日战争期间的损失，各级党和政府成立了多个善后调查团。

在这一时期，党领导的红色统计从无到有，提供了大量涵盖社会各阶级状况、土地状况与户口、政权建设、军事斗争等各领域鲜活的第一手资料，为我们党团结带领中国人民进行浴血奋战，打败日本帝国主义、推翻国民党反动统治、完成新民主主义革命、建立新中国作出了重要贡献。

## 二、统计调查工作在社会主义革命和建设探索发展

国家统计局成立。新中国成立后，为适应迅速恢复国民经济并开展有计划经济建设的需要，国家开始建立全国性的统计体系。1949年，中央人民政府政务院在财政经济委员会设立统计处，后改称统计总处。1951年7月，中财委召开全国财经统计会议，提出要建立国家的统计体系，统计工作是最有力的武器。1952年8月，中央人民政府委员会第17次会议决定成立国家统计局，任命薛暮桥为局长。

适应计划经济的统计管理体制形成。国家统计局成立以后，着手建立集中统一的统计管理体制。1952年12月，国家统计局召开第二届国家统计局工作会议，强调统计工作必须有全国统一的报表制度和计算方法，决定从1953年起建立全国统一的统计工作。1953年1月，中央人民政府政务院发布《关于充实统计机构加强统计工作的决定》，指出国家统计局为国家统计工作的领导机关，全国基本统计工作均由国家统计局负责领导；各级地方政府和业务部门、公私企业必须执行国家统计局颁布的制度、方法；各级政府及业务部门要迅速建立和加强统计机构，配备统计干部。此后，全国各大区、省和多数专署、县统计机构逐步建立起来。(下转2版)

## 深刻认识 党百年奋斗史的主题

——学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会重要讲话

### 新华社评论员

“一百年来，中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造，归结起来就是一个主题：实现中华民族伟大复兴。”习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会重要讲话中，贯穿历史、现在、未来，系统总结、全面阐述我们党百年奋斗的鲜明主题，激荡起全党牢记初心使命、开创美好未来的奋进力量。

“实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”中国共产党一经诞生，就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命。我们党以初心聚民心，以使命汇众力，团结带领人民把一个山河破碎、民不聊生的旧中国建成民族独立、人民解放的新中国，日益走向国家富强、民族振兴、人民幸福，开辟了实现中华民族伟大复兴无比光明的前景。“问苍茫大地，谁主沉浮？”历史和人民作出了选择，担当民族复兴重任的中国共产党成为当之无愧的时代先锋、民族脊梁。

党的百年历史，就是一部践行党的初心使命的历史。为了实现中华民族伟大复兴，中国共产党团结带领中国人民，创造了新民主主义革命的伟大成就，为实现中华民族伟大复兴创造了根本社会条件；创造了社会主义革命和建设的伟大成就，为实现中华民族伟大复兴奠定了根本政治前提和制度基础；创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就，为实现中华民族伟大复兴提供了充满新的活力的体制保证和快速发展的物质条件；创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

百年征程，波澜壮阔。事实充分证明，只有中国共产党才能肩负起民族复兴的历史使命，才能带领中国人民实现民族复兴的中国梦。也正是因为始终牢牢把握了民族复兴的主题，始终把民族复兴的重任担在肩上，中国共产党才得到了人民的广泛支持、拥护、爱戴，才能够团结带领中国人民从胜利走向胜利。

行百里者半九十。中华民族伟大复兴的中国梦，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。全面建设社会主义现代化国家新征程上，必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。实现伟大梦想，必须进行伟大斗争。越是接近民族复兴越不会一帆风顺，越充满风险挑战乃至惊涛骇浪，要以越是艰险越向前的精神奋勇向前，对准斗争方向，发扬斗争精神，增强斗争本领，不断夺取伟大斗争新胜利。实现伟大梦想，必须建设伟大工程。新征程上，必须深入推进党的建设的伟大工程，勇于自我革命，敢于刮骨疗毒，使党的肌体更健康，永葆党的先进性和纯洁性。实现伟大梦想，必须推进伟大事业。我们党带领人民坚持和发展中国特色社会主义，创造了中国式现代化新道路，创造了人类文明新形态。新征程上，必须高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚定不移走自己的路，以伟大事业发展新成就为实现伟大梦想提供坚实基础。

实干成就梦想，奋斗铸就伟业。百年复兴路上，党团结带领中国人民发愤图强，为中华民族积蓄起自强不息的强大能量，为实现中华民族伟大复兴提供了势不可挡的磅礴力量。迈进新时代，踏上新征程，在以习近平同志为核心的党中央的坚强领导下，全党全国各族人民必将以坚如磐石的信心、只争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力，勇立潮头、开拓进取，中华民族伟大复兴的中国梦一定要实现，也一定能够实现！

## 江苏燕尾港 上半年吞吐量创历史新高

今年上半年，江苏省连云港市灌云县燕尾港港口吞吐量达700万吨，比去年同期增长5.1%，创历史新高。图为燕尾港码头，起吊机正在进行装货作业。

中新社供图



## 百年华诞 共享荣光

——庆祝中国共产党成立100周年大会现场亲历记

### 本报记者 时晓冉

2021年6月30日下午，我收到一份特殊的请柬。展开古铜色的信封，请柬庄重又不失惊艳的设计映入眼帘：呈现丝绸般质地光彩的红色旗帜，立体凸起的金色党徽，下书“庆祝中国共产党成立100周年大会”字样。

我知道，我即将见证一个神圣的历史性时刻。

7月1日凌晨，北京天安门广场，晨曦初露，霞光如锦。一切都是蓄势待发的模样。

人民英雄纪念碑北侧，中国共产党党徽格外醒目；天安门广场东西两侧，100面红旗迎风招展。各族各界人士7万余人从四面八方汇聚到祖国的心脏，共襄盛典。

“唱支山歌给党听，我把党来比母亲。母亲只生了我的身，党的光辉照我心……”

天籁般的童声无伴奏合唱，好似从远方缓缓飘来，紧接着铜管乐器奏响，女声二部合唱深情跟进，3000名合唱队员混声四部放声歌唱。

《团结就是力量》《我们走在大路上》《新的天地》《没有共产党就没有新中国》……一首首脍炙人口的经典歌曲，将人们思绪带回到那一段段波澜壮阔的奋斗历史。

1921、1931、1941、1951……2021。天安门广场上的电子显示屏，一个年份数字的出现就伴随一声钟响，每一声都仿佛是一段峥嵘岁月的注脚，钟摆阵阵，拨人心弦。空中护旗梯队拉开飞行庆祝表演序

幕。随后，直升机、战斗机分别组成“100”“71”字样掠过长空，15架歼-20飞机组成3个梯队呼啸而过，教练机拉出10道彩烟。100响礼炮响彻云霄，国旗护卫队官兵护卫着五星红旗，从人民英雄纪念碑行进至广场北侧升旗区。在全场齐声高唱的中华人民共和国国歌声中，五星红旗冉冉升起。

“今天，我们站在天安门广场，紧贴着祖国的心房；今天，我们歌颂人民英雄的荣光，见证如他们所愿的梦想……”

蓝天下，镜头前，千余名衣着质朴但青春洋溢的少年，以朗诵的形式许下对党的青春誓言。

“请党放心，强国有我！请党放心，强国有我！请党放心，强国有我！请党放心，强国有我！”八字誓词铿锵有力，连诵四遍，更是听得人热血沸腾。

“一百年前，中国共产党的先驱们创建了中国共产党，形成了坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民的伟大建党精神，这是中国共产党的精神之源。”

“过去一百年，中国共产党向人民、向历史交出了一份优异的答卷。现在，中国共产党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。”

“中国共产党立志于中华民族千秋伟业，百年恰是风华正茂！回首过去，展望未来，有中国共产党的坚强领导，有全国各族人民的紧密团结，全面建成社会主义现代化强国的目标一定能够实现，中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现！”

族伟大复兴的中国梦一定能够实现！”

天安门城楼上，站在“两个一百年”的历史交汇点，习近平总书记“以史为鉴、开创未来”，以赶考人的清醒自觉，擘画新的征程。

作为统计系统唯一的全国脱贫攻坚贡献奖获得者，国家统计局河南调查总队派驻河南息县弯柳树村驻村第一书记宋瑞在庆祝大会现场难掩激动：“弯柳树村在脱贫攻坚战中，九年多的探索就是走出了一条马克思主义与中华优秀传统文化相结合的宽阔大道，立足中华优秀传统文化扶心扶志、志智双扶，教育引导村民发自内心的听党话、感党恩、跟党走，把核心价值变成了老百姓好活法，走上了‘有德就有财’的脱贫致富路、文化自信与乡村振兴发展路。”

受组织委派，国家统计局机关党委周兵带领国家统计局28名党员代表在天安门广场现场观看庆祝中国共产党成立100周年大会，聆听习近平总书记重要讲话，回顾中国共产党百年奋斗的光辉历程，展望中华民族伟大复兴的光明前景。“作为统计人，我感到无比荣幸和自豪。站在新起点，踏上新征程，作为统计部门纪检干部，我将深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，牢记初心使命，坚定理想信念，弘扬伟大建党精神，增强全面从严治党永远在路上、全面从严治党永远在路上、全面从严治党永远在路上的政治自觉，以党的政治建设为统领，继续推进新时代党的建设新的伟大工程，为全面建设社会主义现代化强国，实现中华民族伟大复兴而努力奋斗。”

现场聆听了习总书记的重要讲话，国家统计局巡视办王新军深感责任重大，使命光荣：“习近平总书记在讲话中指出，新的征程上，我们要牢记打铁必须自身硬的道理，增强全面从严治党永远在路上、全面从严治党永远在路上、全面从严治党永远在路上。作为国家统计局党组巡视办的一名党员，在今后的工作中，我将认真学习贯彻中央巡视方针，提高工作能力，坚持真发现问题、发现真问题，推进做好巡视‘后半篇文章’，努力为统计部门全面从严治党向纵深发展作出应有贡献。”

在内忧外患中诞生，在磨难挫折中成长，在战胜风险挑战中壮大，中国共产党从一个只有五十万党员的小党，发展成为拥有9500多万党员的世界上的马克思主义执政党。100年来，中国共产党始终坚守为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心和使命，团结带领中国人民开辟了伟大道路，建立了伟大功业，创造了中华民族发展史和人类文明进步史上的伟大奇迹，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

“五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么嘹亮；歌唱我们亲爱的祖国，从今走向繁荣富强……”伴着慷慨激昂的《歌唱祖国》，10万和平鸽展翅高飞，10万只彩色气球腾空而起。

千秋伟业，百年恰是风华正茂。这一刻，我由衷慨叹——伟大、光荣、正确的中国共产党万岁！伟大、光荣、英雄的中国人民万岁！

## 数读

5.67 亿亩

### 我国节水灌溉面积达到5.67亿亩

本报讯 从水利部获悉，截至2020年底，我国节水灌溉面积达到5.67亿亩。其中，喷灌、微灌、管道输水灌溉等高效节水灌溉面积达到3.5亿亩。

水利部有关负责人在甘肃省酒泉市举行的首届西北节水论坛上表示，我国的有效灌溉面积已由1949年的2.4亿亩发展到如今的10.37亿亩，成为世界第一灌溉大国。占全国耕地面积约50%的灌溉面积，生产了全国总量75%的粮食和90%以上的经济作物。

7.5 亿人次

### 铁路暑运预计发送旅客7.5亿人次

本报讯 近日从中国国家铁路集团有限公司获悉，暑运期间，全国铁路预计发送旅客7.5亿人次，与2019年基本持平，客流高峰日预计发送旅客近1400万人次。2021年铁路暑运从7月1日开始，到8月31日结束，共计62天。